8th Edition Base Code –Comments on current issue


Below is a running collection of comments received on the current issue of the 8th Edition Base Code.  In many cases BBRS staff has provided unofficial responses to these comments to guide code users.  Periodically, BBRS may amend the code to address these responses officially. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

101.4.10 Electrical
Comment: Which version of the Massachusetts Electrical Code should be used with the 8th edition of the base building code, 780 CMR?
Response:   As required by statue (MGL 143 § 96), the building code shall incorporate requirements of the specialized codes, of which 527 CMR 12.00 is one.  Therefore the latest version of 527 CMR 12.00 should be used.

Section 101.4.10 of the 8th edition base code Massachusetts amendments states the following:
101.4.10 Electrical. Reference to the International Electrical Code shall be considered reference to 527 CMR 12.00: 2008 Massachusetts Electrical Code (Amendments). The 2008 version of 527 CMR 12.00 was effective when the 8th edition base building code was first issued in August 2010.  As of January 1, 2011 a new version of 527 CMR 12.00 has been issued that amends the 2011 National Electrical Code (NFPA-70, 2011 Edition).
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 105.3.1.1 Other Requirements
Comment: On page 16 of the Massachusetts amendments it states to add subsection 105.3.2.2.  Should that have stated add 105.3.1.1?
Response: Yes, the subparagraph should read  “105.3.1.1 Other Requirements”.                             ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Table 110.7

Comment: On pages 20 and 21 of the Massachusetts amendments it states to add section and subsection and Table 110 with footnotes.  Since the numeration of this subsection is 110.7, should the table be numbered to match (Table 110.7) (and the reference to same in Section 110.7 and any other locations)?
Response: Yes, the table and references to the table should be 110.7.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
202 Definitions - existing building
Comment: How do the 8th edition volumes of 780 CMR distinguish between new buildings and existing buildings? Historically, earlier editions of 780 CMR classified any building that is less than 5 years of age, as a new building. 

Response: The 8th edition volumes now define an existing building as one that was erected prior to the date of adoption of the current code or one for which a legal building permit has been issued.  On this basis, the definition in the earlier editions that an existing building is one that is more than 5 years in age/occupancy is no longer applicable. 
As an example of how this definition is applied, consider the energy stretch code requirements for a 3 year old single family home where renovation to the building-proper is intended but where a new addition is also planned.  Under these circumstances, the 3 year old home is treated as an existing building and the addition is treated as new construction. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
507.9 Aircraft paint hangars 

Comment: § 507.9 deal with aircraft painting hangers and there are no exceptions in that section.

Response: 507.9 Add a last sentence to the exception: Also see 527 CMR 10.00: Fire Prevention, General Provisions for fire lane requirements.
1300 Interior Environment

Comment: Provide examples of work classification for the IEBC Chapter 4 Work Area Method.
Response:  See the graphic below.
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1809.5 Frost Protection
Comment:  The 7th Edition (Section 1805.4 Frost Protection) stated that “All foundations for buildings and structures shall extend to a minimum of four feet (1.2m)  below finished grade, unless…”.  The 8th Edition contains no defined depth but does include similar exceptions noted in the 7th Edition.  Can the designer use four feet in general?
 Response:  The 8th Edition (1809.5 Frost Protection) states that foundations and other permanent supports of buildings must be protected by “extending below the frost line of the locality” or other methods.  The 8th Edition does not specify a particular frost line depth.  Four feet has been traditionally accepted in MA as a reasonable default frost line depth for foundation design, although there is some information that suggests four feet may not be deep enough for northern MA and some elevated locations, and may be too deep for coastal and southern areas.  Note that in the 7th Edition, if the designer was to use a value less than four feet, then “supporting data…shall be submitted to the building official to substantiate the design foundation grade”. There is no such language in the 8th Edition, but it is the responsibility of the designer to establish an appropriate depth. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3500 Reference Standards
The following NFPA Standards must be added to the 8th Edition Chapter 35:  
NFPA 25 - 2011 - (Referenced in 780 CMR 901.3)
NFPA 30B - 2011 - (Referenced in 780 CMR 424.0)
NFPA 96 - 2008
NFPA 231 - No longer in print - (Referenced in 780 CMR 424.0)
NFPA 430 - 2004 - (Referenced in 780 CMR 424.0)
